责任编辑 金勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

社会治理创新 基层样本

上海市委政法委 上海法治报社

联合主办

□法治报记者 夏天

去年暑假结束时,黄浦区小东门街道陆续收到一些来自辖区内公司白领的手写感谢信。"十分感谢街道党组织设立的爱心暑托班,让我的孩子在暑期过得快乐、有益、安全;也解除了我们上班的后顾之忧。"一位白领妈妈在信中写道。

街道党建干部毛嘉毅告诉记者: "在这样一个信息化时代,还能收到这些手写信件,我很感动、欣慰。因为这是一种宝贵而真实的情感,体现了辖区党员、群众对街道党组织的认可。"

在汇集了大量"白领"人群的黄浦区,针对商务楼宇党建、"两新"党建,该区各街道积极探索新方法,推动"两新"组织更好运营发展;打造一批党建企建融合发展的先进典型,形成一批党建引领参与社会治理的品牌项目。

# 白领孩子无人看 街道党建帮忙管

## 黄浦形成一批党建引领参与社会治理的品牌项目



将党建融入志愿者服务队



党建活动中, 女白领在党建活动中学习插花

本版摄影 通讯员 方雅成

### 公司边上的暑托班还在"B 站"直播

在小东门街道暑托班的结业聚 会上,孩子们、家长们、志愿者老 师们,相拥不舍、感动流泪。大家 与街道干部相约:明年暑假再会。

在这2个月时间里,街道开放了位于"金外滩"商务楼边的社区学校,在白领父母们身边开办暑托教育;每到周末,暑托班还会组织孩子、父母们一起参加亲子定向赛或爱心义卖等活动,增进亲子感情,丰富了白领父母们的业余生活。

毛嘉毅说:"如何设计孩子们喜欢的课程、安排健康的作息和餐饮?如何让白领父母们能更直观感受到,孩子们在暑托班过得快乐、安全?起初,我们代入的是自己为人父母的感情去筹建暑托班的。"

记者注意到,小东门街道暑托 班的志愿者老师,不少也是由辖区 企业选送的员工。而这些企业负责 人亦对暑托班的组织形式表达了赞许: "一方面,这解决了我们部分年轻爸爸妈妈员工的后顾之忧;另一方面,由我们的员工提供志愿教学,也是对员工的语言传播能力进行一种额外培训。"

得益于暑托班的组建,街道成立了暑托班家长群,每天及时更新孩子们在班上的生活学习照片。更让家长们欣喜的是,街道还别出心裁地在"bilibili"视频网站开设了直播频道,定时将暑托班的实况在"B站"直播,让家长们在紧张忙碌的工作之余,通过收看直播获得更多温馨和乐趣。

"现在,街道暑托班已经成为 我们党建的一个'品牌'了。这在家 长之间口口相传,他们还带着同事、 朋友们来参加。现在,暑托班的名额 已经很抢手了。"毛嘉毅笑道。

## 增强来沪人才的城市归属感

对于许多难以平衡工作和生活的白领来说,除了无人照料的孩子, "无人领取的快递"也是一件烦心事。

在老西门街道,一家金融企业员工张先生,去年在单位的帮助下申请到一套"中华苑"人才公寓。这是黄浦区首个高标准人才公寓项目,让张先生很是满意。

不过,最近张先生碰上了一件 烦心事:在网上购买的货品,寄到 公司不方便,寄到公寓的话没有人 签收,这让他犯了难。

在老西门街道开展大调研过程中,张先生代表许多楼宇内的"网购族"白领,向街道反映了这个需求。而街道也迅速作出反馈,与快递公司联系安装智能快递柜,这一举措让不少"网购族"拍手叫好。

针对大批人才人住中华苑后的 服务保障问题,老西门街道结合大 调研,排摸汇总人才公寓在住党员 情况及服务需求,梳理形成对象清 单、需求清单、服务清单、志愿清 单等"四张清单"。

在此基础上,老西门街道党工 委设立了中华苑人才公寓党建(群团)服务站,并成立中华苑人才公寓 党支部,健全社区党建群团体系。

据街道相关负责人介绍,服务站同时兼顾党员教育、人才服务、休闲娱乐的要求。其中,服务站主动与区人社局、街道事务受理服务中心等对接,让人才不出家门,即可得到社区事务办理、人才政策咨询等多方面的精准化"一站式"服务。同时,服务站针对在住人才特点,制定配套工作制度,如错时延时服务制度、站点联络员制度、沟通会商制度等。

老西门街道表示,党建服务站的功能设计理念,旨在为在住党员提供固定的活动场所,增强党内政治活动的氛围,又为在住人才提供交流沟通平台,增强来沪人才对上海的城市归属感。

#### 让年轻人由衷地喜欢跟我们玩

2015年,毛嘉毅刚开始从事党团工作。她回忆,那时辖区内的区域党建工作,尚不如今天这般开展得如火如荼,可以赢得企业负责人和白领们如此积极的参与执情。

通过采访,记者获悉,精准问需、网格化、"一把抓",是如今小东门街道开展区域党建工作的三大法宝。面对辖区内的企业及公司白领,只有精准把握他们各自的实际需求,统筹街道各方资源,形成合力予以解决。小东门街道党工委书记周诚认为:"只有区域内成员单位共同参与,才能筑成'东下实现党派共享、合作共赢,增强楼宇党员的凝聚力和对党组织的信任度。"

如针对年轻的白领父母们开办 暑托班,就是街道在调研辖区内 商务楼宇时,白领们反映较集中的 问题之一。有些白领家中存在实际 困难,老人因种种原因帮不上忙, 聘请育儿嫂的开销也存在较大经 济压力。一旦幼儿园、小学放暑假, 孩子的照护问题确实急煞人。

又如在一些广告公司,员工成 天加班加点的工作状态,给街道干 部留下了深刻印象。他们生活顾不 上、身体亚健康,而小东门街道的 医疗资源相对不足,这些就成了白 领们的后顾之忧。

针对白领们对于健康的重视, 街道运用辖区内党建单位之一的某 科创企业优势,政府采购了一批 "健康一体机",部署在各党建服务 站中,供党员群众免费使用。该设 备能在10分钟内,检测人体13个 指标,再上传至"健康云"中,记 录在用户个人的医保卡内,即可作 为用户赴本市三甲医院问诊时,供 医生参考的权威数据。

这项服务一经推出,就赢得了街道辖区内广大群众特别是白领人群的欢迎。毛嘉毅说:"例如在我们的老码头网格,此前许多白领们吃过午饭,就喜欢散步去党建服务站测一下身体数据。我们还在那里设置了诸如法律、教育、医疗、户籍等白领关心的主题咨询活动,以

及肩颈按摩等深受白领欢迎的服务项目。"

渐渐地,老码头党建服务站成了周边白领们的午休选择地之一。与此同时,党建服务站还放映诸如《建党伟业》、《建国大业》、《建军大业》等精彩的大制作红色电影。由于许多白领尚未在影院观摩过这些作品,因此偶遇观影机会,往往会驻足观看,起到了良好的宣传效果。

"党建活动,应该是年轻人由衷地喜欢跟我们玩,才是策划成功的活动。"毛嘉毅说。记者获悉,小东门街道党建活动内容多、频次高。如制作酵素、插花、制作中国团扇、蜡烛压花、滨江定向赛、足球赛……使不同性别、年龄层的人员都能找到感兴趣的活动。

近期由于老码头地区正经历施工改造,白领们午休出行有些不便。小东门街道决定"送服务上门",将体检设备搬至主要商务楼宇内,进一步方便了白领们的自我体检需求,也保持了服务站与党员群众的联系。

## 党建、企建融合发展获双赢

对于企业来说,如一些银行, 负责人最忧虑的问题就是门店缺乏 人流量,不利于业务开展。

对此,小东门街道这样看待: "企业缺人流,我们要阵地,不如 干脆将行政服务前移,赢得企业流 量与党建阵地的双赢。"

于是在 BFC 外滩金融中心,一个崭新的行政服务窗口设立了。借着全市"一网通办"的东风,周边不论户籍所在地在何处的群众,都喜欢就近来此办理事务。而BFC 的人驻企业负责人们,看着楼宇内络绎不绝的人流数,以及各自业务办理窗口增长的咨询数,均十分欣慰。

此外,街道党工委还为商务楼 宇解决了一个大问题:车位调剂。 过去,一些写字楼因为车位紧张,往往每个公司只能分到几个车位,只够公司车辆和个别高管停放,大部分员工都被停车难困扰。经街道党工委统筹协调,一些写字楼附近白天车位充裕的住宅,纷纷"支援"上班的白领们。在工作时间使用这些住宅车位,白领们花不多的钱,用上了富余车位,出行选择更多、更便利,大家无不为此欢欣鼓舞。

一来二去,许多辖区内的企业 负责人,切身感受到了区域党建为 公司、员工带来实实在在的好处, 与党组织的关系更亲密了。

公司、员工带来买买在在的好处, 与党组织的关系更亲密了。 据街道介绍,如今在辖区内部 分网格,一些企业如银行、投资公 司的负责人,纷纷出任了党建促进

会的委员、会长等职。他们乐于贡

献各自企业掌握的优质资源,如一些针对客户的出游机会,提升了党建活动的品质。

记者从黄浦区获悉,近年来, 黄浦"两新"党建工作积极探索新方 法、新途径,新兴领域党建扎实推 进,书记队伍建设有效加强,"两 新"党组织和党员作用更加凸显。

黄浦区表示,今后该区将进一步夯实基础、建好机制、抓好队伍、打造特色,主动破解"两新"组织党建面临的困难与挑战;加强党的基层组织建设;推动"两新"组织更好运营发展;结合"两新"实际,打造一批党建企建融合发展的先进典型;围绕中心大局,形成一批党建引领参与社会治理的品牌项目。